

十八大代表风采录

绽放在高原的 幸福雪莲花

记西藏阿里地区措勤县完全小学副校长白玛德吉

本报记者 代 玲 夏先清



白玛德吉在给孩子们上课(10月17日摄) 新华社发

吉妈,吉妈 在西藏阿里地区措勤县完全小学的校园里,经常都能听到孩子们这样叫着。藏语中,吉

妈有亲妈的意思,这是学生们对白玛德吉老师发自内心的称呼。

措勤县地处西藏中西部、冈底斯山中段北侧,平均海拔4700米,是西藏工作条件极为艰苦的地区之一。15年前,原本毕业后可以回老家阿里地区普兰县工作的白玛德吉作了一件让家人和周围朋友们都难以理解的决定:到自然条件更恶劣、生活环境更艰苦、教育状况更落后的措勤县工作。从作出选择到今天,她从未动摇和改变过,从贫困家庭走出的白玛德吉知道这里更需要她。

当年就读于石家庄师范学校时,白玛德吉每次回家都要经过措勤县,当看到那里更需要教师,她作出了决定。人生的价值不在于获取而在于奉献,我应该留在措勤实现自己的人生价值。白玛德吉说。

一张桌子、一把椅子,无数寒冷

孤寂的夜晚,狭小的宿舍里留下了白玛德吉秉烛备课的身影。为了让孩子们学到更多知识,有时候得下几天的工夫备课,更何况现在知识更新很快,如果不能勤于学习就无法担当好一名称职的人民教师。白玛德吉对记者说。为了探索出适合高原牧区孩子的教学方法,她认真研读《城乡教育研究》、《新课程研究》等书刊,广泛浏览专业教学网站,做了一本又一本的读书笔记,提出的课前先学、课中推进、课后反思的课堂教学模式在全国进行推广。

在西藏偏远的牧区,一些家长的思想观念相对落后。白玛德吉发现,很多牧民不愿意送孩子上学,希望孩子和自己一样在蓝天白云下骑马放牧,过世世代代未曾改变的生活。家访劝学、给家长和学生做思想工作,成为牧区基层教师日常教学之外的又一项

任务。15年来,白玛德吉家访的行程累计达4000多公里,措勤县的每一个角落都曾留下她家访的足迹。

措勤县措勤镇门东村村委会主任嘎热告诉记者,如果没有白玛德吉老师那份坚守和执着,我们村就不会走出那么多大学生。

吉妈,我考上大学了。当声音通过电波传到白玛德吉耳际时,她抑制不住地流下了幸福的眼泪。她至今还清晰地记得当年卓玛拉姆在自己家里温习功课的情形。

卓玛拉姆告诉记者,自己家里穷,离家又远,当年考内地班的时候就住在吉妈家里,在外上学的几年,吉妈也经常给她邮寄生活费。当问及未来的人生规划时,这位上海师范大学的大三学生说,吉妈对我的影响最大,毕业后也一定要回到高原,成为像她那样的人民教师。

去年春季开学不久,白玛德吉发现五年级二班的欧珠经常迟到、逃课,而且衣着破烂总是脏兮兮的。通过详细了解,得知欧珠的父母离异,导致孩子无心学习。她就把欧珠带回自己家里,像对待自己亲生孩子一样给予欧珠无微不至的关爱,逐渐使孩子从父母离异的阴影中走出来。同事普布说,这样的故事多得说不完!

国务院新闻办发布《中国的能源政策(2012)》白皮书

新华社北京10月24日电 (记者雷敏)

国务院新闻办公室24日发布《中国的能源政策(2012)》白皮书,全面介绍中国能源发展现状、面临的诸多挑战以及努力构建现代能源产业体系和加强能源国际合作的总体部署。

白皮书全文约1.4万字,分为前言、能源发展现状、能源发展政策和目标、全面推进能源节约、大力发展战略性新兴产业、加强能源国际合作等部分。

白皮书指出,改革开放以来,中国能源工业快速增长,实现了煤炭、电力、石油天然气、可再生能源和新能源的全面发展,为保障国民经济长期平稳较快发展和人民生活水平持续提高作出重要贡献。2011年,中国一次能源生产总量达到31.8亿吨标准煤,居世界

界第一。

白皮书提出,大力发展新能源和可再生能源,是推进能源多元清洁发展、培育战略性新兴产业的重要战略举措,也是保护生态环境、应对气候变化、实现可持续发展的迫切需要。中国坚定不移地大力发展战略性新兴产业,也是保护生态环境、应对气候变化、实现可持续发展的迫切需要。

白皮书指出,改革是加快转变发展方式的强大动力。中国将坚定地推进能源领域改革,加强顶层设计和总体规划,加快构建有利于能源科学发展的体制机制,改善能源发展环境,推进能源生产和利用方式变革,保障国家能源安全。(全文见七版至八版)

据了解,白皮书中文版单行本已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

树立文明道德风尚

白山有个 院长爸爸

本报记者 李己平

朱玉林是拥有上亿资产的民营企业家。但他的助理告诉记者,大家见面还是叫他“朱院长”或者“朱爸爸”,收养孤儿是他的主营业务。

记者采访朱玉林时,他正在吉林省白山市医院住院,身边总有几个孩子围着他。

这次住院每天都有十五六个孩子来看我,我正好利用这个机会跟他们聊一聊。我一共收养了417个孩子,其中38个孩子加入了中国共产党,107个孩子考上了大学,考上清华、北大研究生的就有13个。朱玉林说,孩子们生活、学习、教育的事我都放心,早就安排好了,投资建了孤儿学校,是全日制的。毕业后没考上的,我先安排在公司里学习技术,然后就让他们在我的公司就业。

朱玉林是怎么走上了收养孤儿之路,并在慈善道路上一走就是28年?

其实,早在1984年,朱玉林受一位身患绝症的邻居委托,收养了4个孤儿。1996年7月,为了给孩子们创造一个更好的环境,他将孤儿院院址迁至山清水秀的育林新村,重新规划建设了一个富有现代气息的孤儿院,这是亚洲顶尖、供养时间最长的私立孤儿院。孤儿数量从建院之

初的44名发展到现在的417名,他成了名副其实的“院长爸爸”。除了还在上学的孤儿,朱玉林收养的孩子有8人考上了公务员,17人走上了军营,84人在孤儿院福利集团就业。每当提起这些孩子时,他都会很自豪地说,“孩子们是我最大的财富”。

躺在病房里的朱院长略显憔悴却仍然充满激情,孩子多了,大了,需要的钱也在增加,我一年在孩子身上的支出在500万元左右。目前,资金不是问题,我们有江源区孤儿院煤矿,一年交税有上千万元,还有其他建筑、运输企业,都是办好孤儿院的物质保证。近些年,我们公司还向社会捐助了4000多万元善款用于修路、做公益事业等。

朱玉林说,党的十八大即将召开,作为一名十八大代表,他要认真履行职责,关键的是把自己的工作做好,为党分忧,为社会作贡献。

由于工作成绩突出,朱玉林2004年获全国爱心捐助奖,2005年被评为首届百名中华慈善人物,并获得中华慈善奖,2007年获中华慈善特殊贡献奖,2009年被评为全国道德模范。

林俊德先进事迹情暖冰城

新华社哈尔滨10月24日电 (记者李清华) 林俊德先进事迹报告团24日走进哈尔滨工程大学,为驻哈部队和哈工大师生作了一场感人肺腑、催人奋进的报告。

哈尔滨工程大学的前身为哈尔滨军事工程学院。上世纪60年代初,林俊德曾在这里学习进修两年。报告会上,报告团成员从不同侧面讲述了林俊德52年扎根戈壁大漠,为我国爆炸力学和核试验工程研究呕心沥血、殚精竭虑,直至生命最后一刻的

先进事迹和崇高精神。

驻哈某部女战士程新说,林俊德的先进事迹让我们看到了一种伟大的民族精神,这种精神是激励我们建设强大国防的力量源泉。哈工大教师孙世钧说,林俊德院士生命的绝唱,映射出了他坚定的人生价值观和崇高的信仰,这正是我们当今社会要传承的时代精神。学生姚晓莹说,当今社会太需要像林俊德院士这样的人了,正是有了这样的英雄和这样精神,共和国的钢铁脊梁才会强固不曲。

第十二届长江韬奋奖长江系列10名获奖者



第十二届长江韬奋奖韬奋系列10名获奖者



黑龙江人民广播电台

国家大剧院舞蹈节拉开帷幕

近期将上演30场舞蹈作品

本报北京10月24日讯 记者张济和报道:10月24日晚,国家大剧院歌剧院内座无虚席,2000多名观众共同观看了作为开幕演出的大型舞剧《孔雀》。舞剧《孔雀》是著名舞蹈家杨丽萍的收官之作,因此引起不小轰动。当晚,在自然与梦幻的舞蹈中,观众跟随杨丽萍一起走过了一段追寻生命的美妙旅程。

据了解,国家大剧院自开幕至今近5年来,始终致力于打造高品质的高雅艺术演出,歌剧节、五月音乐节、合唱节等各种主题艺术节都已经成为其标志性的艺术产品。今年国家大

剧院又将艺术视角辐射到舞蹈节的举办中,以“经典·创新”为主题,精心策划挑选了13台国内外优秀舞蹈精品,在10月24日至11月24日期间,在国家大剧院舞蹈节上演出30场不同风格的舞蹈作品。

在开幕仪式上,国家大剧院副院长邓一江表示,今年举办的首届国家大剧院舞蹈节,将为首都观众奉献一场舞蹈艺术的盛宴。舞蹈节期间,还将举办艺术论坛、工作坊等活动。此外,世界各国艺术家们还将走进学校、走进社区,举办8场舞蹈节公益活动。

本版编辑 董庆森